
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 144
van MIRANDA VAN EETVELDE
datum: 8 februari 2017

aan SVEN GATZ
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

Jeugdwerk  -  Brussel en faciliteitengemeenten

Vlaanderen kent al jarenlang een sterk jeugdwerk. Internationaal worden we daarvoor 
geprezen. Ook in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest kan Vlaanderen een rol spelen 
inzake het jeugdwerk. 

De minister van Jeugd heeft dit ook zo verwoord in zijn beleidsbrief 2016-2017: “Ik blijf 
ook verder inzetten op de kracht van het jeugdwerk. De extra middelen die bij de 
begrotingsopmaak 2017 werden verkregen, zal ik inzetten op de uitbouw van het brede 
jeugdwerk in Vlaanderen en Brussel.”

Het jeugdwerk in Brussel kwam in het voorjaar van 2015 in het nieuws door de beslissing 
van de Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) om de Brusselse speelpleinwerking uit 
te bouwen in een kwaliteitsvol pedagogisch kader, waarbij er prioritair ingezet werd op 
het werven van leerkrachten en student-leerkrachten, jeugdwerkers en gevormde, 
professioneel begeleide animatoren. Dit alles in samenwerking met Nederlandstalige 
scholen in Brussel. Hierbij lag de focus op talentontwikkeling en taalstimulering. Bij de 
beslissing van de VGC kregen de VGC-speelpleinen immers een nieuwe bestemming en 
kwamen ze terecht bij Onderwijs en Vorming. De beslissing stuitte toen op heel wat 
protest, meer bepaald werden vragen gesteld over het recht op spelen en het 
organiseren van een speelpleinwerking in een schoolse context.

Ook in de faciliteitengemeenten in de rand rond Brussel is het uitbouwen van een 
krachtig jeugdwerk een sterke troef. In de vorige legislatuur 2009-2014 bestonden er in 
deze faciliteitengemeenten nog heel wat infrastructuurproblemen inzake het jeugdwerk.

Graag stel ik u volgende vragen over de toestand van het jeugdwerk in Brussel en in de 
faciliteitengemeenten in de rand rond Brussel, mijnheer de minister:

1. Hoeveel jeugdverenigingen in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest zijn actief met 
het Nederlands als voertaal? Hoeveel personen zijn hierbij aangesloten als lid? Welke 
andere Nederlandstalige vormen van jeugdwerk zijn momenteel in Brussel actief?

2. Hoe evalueert de minister, als minister van Jeugd en Brussel, na anderhalf jaar de 
beslissing om de Brusselse speelpleinwerking te laten samenwerken met 
Nederlandstalige scholen in Brussel? Is de minister nog steeds van mening dat de 
garanties van de hervorming voldoende gebleken zijn om de kinderen op de 
speelpleinen in eerste instantie een leuke vakantie te laten beleven? 



3. Het vormingscentrum Destelheide is in 2015 gestart met een Brusselwerking, die 
Brusselse jonge kunstenaars, gezelschappen, jeugdorganisaties, (hoge)scholen e.d. 
naar Destelheide brengt en Vlaamse jongerengroepen die in Destelheide verblijven 
naar Brussel brengt. 

Hoe wordt dit project geëvalueerd? Hoeveel Brusselse jongeren hebben sinds 2015 
Destelheide bezocht? Hoeveel Vlaamse jongeren zijn er warm gemaakt om Brussel te 
bezoeken?

4. In de beleidsnota Jeugd 2014-2019 gaf de minister aan dat hij, in samenwerking met 
onder meer de Vereniging Vlaamse Jeugddiensten (VVJ), wou inzetten op lokale 
participatie binnen Brussel. 

Hoe werd dit reeds concreet bewerkstelligd? Welke stappen moeten nog gezet 
worden om dit actiepunt te realiseren?

5. In het verleden bestonden er in de faciliteitengemeenten in de rand rond Brussel 
heel wat infrastructuurproblemen inzake het jeugdwerk. 

In hoeverre zijn deze problemen vandaag opgelost? Welke investeringen werden er 
de voorbije jaren uitgevoerd?

6. Hoe evalueert de minister het Nederlandstalig jeugdwerk in Brussel en in de 
faciliteitengemeenten in de rand rond Brussel? 
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1. In 2016 waren er 31 jeugdverenigingen actief, die vanuit de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie werden ondersteund. Bij die verenigingen zijn er in totaal 
2.140 leden aangesloten. Daarnaast ondersteunde de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie 13 andere jeugdwerkinitiatieven en 40 particuliere 
vakantie-initiatieven voor kinderen en jongeren. Tenslotte ontwikkelden de 14 door 
de Vlaamse Gemeenschapscommissie erkende en gesubsidieerde regionale partners 
in het jeugdwerk ook initiatieven op lokaal vlak. Hiervan zijn 9 lokale werkingen met 
maatschappelijk kwetsbare kinderen en jongeren, 9 lokale jeugdhuizen en 9 lokale 
vestigingen van Circus Zonder Handen. 

2. Het is aan het College van de Vlaamse Gemeenschapscommissie om een 
inhoudelijke evaluatie te maken van de gewijzigde aanpak van de speelpleinwerking 
in het Brussels hoofdstedelijk gewest. Ik constateer wel dat er in 2015 en in 2016 
een stijging is van het aanbod, het aantal deelnemers en het aantal begeleiders. In 
de zomer van 2015 waren er 2308 aantal uniek ingeschreven kinderen, wat een 
verdubbeling was t.o.v. 2014. In onderstaande tabel worden de cijfers weergegeven 
van de zomer van 2015 (eerste editie vernieuwde aanpak), Pasen 2016 en de zomer 
van 2016. 

Aantal
VGC-

Speelpleinen
Verschillende gemeenten

Gemiddeld
aantal plaatsen

per week

Ingeschreven
kinderen
(uniek)

Bezettings-
graad

Zomer2015 18 11 759 2.308 95%

Pasen 2016 11 6 773 1.048 86,45%

Zomer2016 24 13 1.451 3.500 94,95%

In de zomer van 2015 waren er 97 hoofanimatoren en 321 animatoren actief. Tijdens 
Pasen 2016 waren er 37 hoofdanimatoren en 161 animatoren en in de zomer 2016 
174 hoofdanimatoren en 563 animatoren.

3. Destelheide heeft zich de voorbije drie jaar verder kunnen ontwikkelen als speler voor 
het Brusselse jeugdwerkveld en kunstenveld. Verschillende groepen met diverse 
achtergronden leerden Destelheide kennen en de reeds aanwezige Vlaamse groepen 
proefden van de Brusselse kunsten.  

De Brusselwerking werd in 2014 opgezet en is ondertussen een belangrijk onderdeel 
van de algemene werking. Verschillende samenwerkingen tonen het belang van 
groene ruimte en kwaliteitsvolle infrastructuur voor Brusselse groepen. D.m.v. de 
diverse inhoudelijke artistieke projecten heeft Destelheide zich binnen de Brusselse 
en Vlaamse context kunnen profileren als sterke speler. Enerzijds kregen Brusselse 
jongerengroepen de kans om via een kunstdiscipline bepaalde vaardigheden te 
ontwikkelen en hun eigen reflectie binnen de kunsten te verruimen. Anderzijds werd 
een bepaalde Brusselse expertise in de kunsteducatie en de kunsten gedeeld naar 
een breder publiek. Daarnaast zorgde de Brusselse residentiewerking de voorbije 
jaren voor een stroom aan nieuwe Brusselse artiesten. 



Een belangrijke pijler die de Brusselwerking in zich draagt is uitwisseling tussen 
diverse jongerengroepen, kunsteducatoren, kunstenaars en een kruising van deze 
drie.

De voorbije jaren werden verschillende meetindicatoren opgesteld om de werking 
richting te geven. Hieronder stellen we enkele cijfers op per jaar en per activiteit:

2014 2015 2016
Deelnemers artistiek 

jongerenproject 93 48 157

Deelnemers masterclasses 
Brusselse expertise 35 45 66

Deelnemers actieve rondleiding 
in Brusselse tentoonstelling 425 566 467

Jongerenpubliek voor try-out 
van Brusselse gezelschappen 638 998 409

Brusselse gezelschappen in huis 10 22 14
Fysieke uitstap naar Brussel 96 85

4. Bij het begin van deze legislatuur pleegde ik overleg met mijn collega binnen de  
Vlaamse Gemeenschapscommissie bevoegd voor Jeugd, Pascal Smet. Het project 
rond lokale participatie van kinderen en jongeren in het tweetalig gebied Brussel-
Hoofdstad was toen reeds opgestart. De afspraak werd gemaakt om het project, dat 
wordt uitgevoerd door de vzw Vereniging voor Vlaamse Jeugddiensten, in 2014 en 
2015 te ondersteunen vanuit Vlaanderen. Vanaf 2016 werd er een convenant 
afgesloten tussen de Vlaamse Gemeenschapscommissie en de vzw Vereniging voor 
Vlaamse Jeugddiensten. Dit convenant loopt van 1 januari 2016 tot en met 31 
december 2020.

5. De gemeenten Wemmel en Sint-Genius-Rode, die beide intekenden op de prioriteiten 
“Jeugd”, zoals opgenomen in het Besluit van de Vlaamse Regering van 9 december 
2016 houdende de uitvoering van het decreet van 6 juli 2012 houdende de 
ondersteuning en stimulering van het lokaal jeugdbeleid en de bepaling van het 
provinciaal jeugdbeleid, engageerden zich in hun meerjarenplanning tot het  
investeren in jeugdwerkinfrastructuur. Ze investeren beide in de renovatie van hun 
jeugdhuizen.

De andere vier faciliteitengemeenten maakten van deze intekenmogelijkheid geen 
gebruik en maken dus geen aanspraak op subsidies voor de prioriteiten jeugd. Daar 
worden wel Vlaamse middelen aan vzw De Rand toegekend voor de uitvoering van 
het Jeugdbeleidsplan 2014 – 2019. M.b.t. deze problematiek wordt daarin vermeld 
dat een deel van het budget ingezet zal worden voor het aanpassen van de 
beschikbare jeugdlokalen en ontmoetingsplaatsen aan een veilige en 
jeugdcultuureigen sfeer.

6. De antwoorden op bovenstaande vragen geven duidelijk aan dat het Vlaamse 
jeugdwerk in het tweetalig gebied Brussel-Hoofdstad en in de Rand niet in de kou 
staat. Zowel Vlaanderen als de Vlaamse Gemeenschapscommissie investeert in 
jeugdwerk zodat alle kinderen en jongeren in Brussel en in de Rand de kans krijgen 
om te participeren aan een kwaliteitsvol en gedifferentieerd vrijetijdsaanbod. 


